

陈翰笙教授的编辑工作

陈洪进

陈翰笙，江苏无锡人，生于一八九七年二月五日，是中外知名的马克思主义历史学家，曾担任多种编辑工作。他十八岁时赴美留学。第一年入马萨诸塞州麻山学校，次年入加州波莫纳大学。一九二一年在芝加哥大学获硕士学位。一九二四年在德国柏林大学获博士学位。回国后，当年任北京大学史学系教授。一九二九年任中央研究院社会科学院研究所副所长。一

一九五〇年以后，先后任外交部顾问、中国科学院哲学社会科学部学部委员、国际关系研究所副所长、国际问题研究所顾问、中国社会科学院顾问、世界历史研究所名誉所长。他长期从事学术研究，同时也担任编辑工作。

陈翰笙教授曾经说过，学术研究必须同编辑出版相结合。~~要写~~他的著作不可缺乏研究工作；研究成果也必须通过编辑出版。他从幼到老所做 的研究工作和出版工作都以革命~~事变~~为目的。他担任编辑工作是从~~他~~学生时代开始的。

~~九~~

他从十岁起就经受严格的写作训练。所以，他到了老年，有人称赞他的~~精练文笔~~，向他~~有什么~~~~书中所~~“秘诀”。他却反问他何以见得。那人说，比如他的文章起笔不同凡响，每每第一句就带动全篇。他很平淡地说，那很简单，从小就开始练习。他的意思是说，修辞辩论的原理从小讲究运用，然后才越用越精；文笔是练出来的。他的编辑经验完全证实了这个~~正确观点~~。^(完全正确的)

他在学生时代当过波莫纳大学《学生生活》^{美国}中国周利的编辑，^还担任过留美学生会的秘书和该会

(中国)

出版的《留美学生月刊》的编辑。可以说，他的编辑基本功在二十岁左右就打好了。

他编辑过不少重要刊物，特别是（英文）《太平洋事务》、（英文）《远东评论半月刊》和（英文）《中国建设》。他也编著过不少专著，也主编过丛书。其中有特殊意义的是（英文）《农业中国》、（英文）《南亚农业区域》、《美国垄断资本》、《华工出国史料汇编》和《外国历史小丛书》。这些出版品无一不适应革命形势的需要，起着各个时期的积极作用。

这是由于第一次世界大战后国际形势有了新的发展，需要有刊物用国际主义来联络太平洋区域有关各国人士，组织稿件。这是国际活动，对世界和平起了作用。

第 5 頁

他在纽约《太平洋事务》的编辑工作是从一九三六年开始的。~~这项工作是由李大钊是由于国内国外局势发展的后果~~。一九二五年，他因李大钊同志和苏联首任驻华大使加拉罕的介绍，成为共产国际的布尔什维克。两年后，一九二七年他在莫斯科共产国际创办的农民运动研究所里从事研究工作。回国后从一九二九~~到一九三五年在国民政府和共产党领导~~到一九三五年在~~国民政府~~进行~~土地问题~~的调查研究。当时，蒋介石连年对土地革命发动反革命的军事“围剿”。中国的~~土地革命~~引起了全

世界的注意。美国于一九三三年结束了对苏联的不承认政策，同时为了打算在太平洋地区有
~~扩张势力~~
~~两年多~~，来影响亚洲国家，急于扩大和配实太
 平洋学会的文化活动。陈翰笙为了揭露蒋政权
~~对红~~
~~军~~“国策”的反动本质，曾经在一九三三年用英
 文撰写了《当前中国的土地问题》，^由
~~作为~~中国
~~太平洋学会~~
~~中国经济学家~~
~~由~~在当年八月十四至二
 十八日在加拿大班夫举行~~的~~第五届太平洋国际
~~学会~~
~~中国经济学家~~
~~在~~陈翰笙在~~宣读~~了~~这篇文~~
 地问题的观点受到了世界进步人士的重视。苏

联早在三十年代初就已经出版了俄文的《太平洋》季刊。可是，美国虽然于一九二五年在夏威
 裔就成立了太平洋学会，但经过十年还没有一种定期的刊物。^{即出版}所以，纽约美国太平洋学会总
 干事基督教青年会派的自由主义者爱德华·卡
 特尔奔走各国，急于物色一位既有名望又有真
 才实学的学者担任《太平洋事务》季刊的编辑。
 对他们来说，这确实是件难题。因为这件工作
 报酬虽不丰厚，但要办却很费力，所以虽然找
 到拉铁摩尔担任主编，却找不到胜任的人担

化编辑。最后，卡特尔来到苏联，想请苏联太
 平洋学会~~开始~~^{纽约}一人去~~美国~~担任编辑工作。一九三五年，
 陈翰笙正在苏联。在他看来，在纽约这样的国
 际城市出版一个国际性的刊物，只要不立意反
 华反共，即便是个自由主义色彩的刊物，对我们
 们民族民主革命也还是有利的。所以他对这项
 工作并~~未~~^未推却。于是，他的组织关系从第三国
 被转移到中国的党组织，并且离开苏联，在
 巴黎和伦敦~~同~~卡特尔会~~面~~。回国以后，他~~即~~^随同~~美~~^{美国人}卡特尔同行纽约，参加《太平洋事务》

季刊的编辑工作，直至一九三九年五月。在那里，他发表了一系列的揭露蒋政权封建军阀性质的文章。在下次住美期间（一九四六—一九五〇年），在纽约太平洋学会美国分会出版的《远东概览》（一九四六年十月九日）上发表了《中国官僚资本与内战》一文，这是最早论述我国“四大家族”的著名文章。

抗日战争爆发后不久，陈翰笙从纽约去香港，同宋庆龄和路易·艾黎一起推进工业合作运动外，还为新华社编辑英文《远东评论》

半月刊》。因为当时我国沿海地区被日军占领，大后方为蒋政权统治，~~而在~~在香港发行的这个英文刊物就成为中国人民唯一的面对世界的喉舌。例如，一九四一年他在这刊物上曾经用历史学家的笔法向世界人民报道“皖南事变”的经过。他叙述本世纪二、三十年代长江中游南部八省农民在土地革命中组织起来的武装组织如何因日本武装侵略中国在一九三七年十月间改编成被称为“新四军”的国家正规军；三年以后，到了一九四〇年冬，蒋政权又如何命令他们调往黄河以北，

~~被) (的) 被~~

并在他们~~调遣~~中~~消灭他们的~~经过。所以，世界人民是~~是~~^(是)从这个~~个~~报道最~~早~~了解到这个历史事件。

建国后他承担了英文《中国建设》杂志的编辑工作。~~周总理要办对敌宣传刊物~~《中国建设》，~~中国福利会主席宋庆龄~~请~~推荐~~任主编，因他们~~在~~多年，深知他的道德文章。~~所以在筹办时期~~

~~就请他担任主编。可是~~^但~~他回国后坚决不肯担任主编，理由很简单，他说，只有不担任主编~~^{才能做些进步工作}~~才能对编辑多做工作。从创刊起到“文革”~~

动乱时止，约十年期间，他在《中国建设》上发表了二十六篇文章。他往往专门为写篇文章特地进行实地调查访问。凡是他知道的有人作了调查研究，他必定去~~了解~~^{采访}他的文章。所以，他的写的和他所征求意见来的文章，都清晰可喜，使得《中国建设》声誉大振。

上面已经提到过，他是一个土地问题专家，他到过不少地方，做过大量的农村调查。发表过不少专著，^(既)有集体合著的又有单独撰写的。但是有一本一九三八年用英文出版的《农业的中国》

(Agrarian China)却少为人知。这是我国当时
马克思主义学者调查研究的资料。有些资料当
时没有发表，^但
^里在这部英文著作中，却留下了罕
见的记载。

一九五〇年完稿的英文《南亚农业区域》是一
部^{大部}著^述
~~该书~~的编辑~~工作~~。本世纪二十年代，印度人
民在殖民主义统治下遭受苦难。~~英帝国~~
^{政府}缓和印度人民的不满，曾经按照他们的传统作
风，派遣了一个调查团进行一次庞大无比的印度
~~经济~~
~~农业~~调查。这部印度~~农业~~调查报告，对研究印

印度的专家来讲，犹如《二十四史》或《通考》
 陈翰笙的好友索纳对陈翰笙非常熟悉，
 对中国历史学家一样的重要。此著中序言作者
 曹生茂（英译中）
 说，很少人读过调查报告全书，陈翰笙恐怕是
 唯一细读这部皇家调查报告的学者。不但
 如此，他还补充了新资料直到脱稿时为止。这
 部著作的出版中文本早于英文本。商务印书馆以
 《印度和巴基斯坦经济区域》的书名于一九五九年
 出版，英文本用(Agrarian Regions of South Asia)
 的书名于一九八〇年在印度出版。

他在一九五五年写成的《美国垄断资本》是

他三次去美~~前~~^后观察十四年，再加上以后的五年
研究的成果。

~~陳翰笙~~^{董秉華}主編的《华工出国史料汇编》是世界历
史著作中的~~重要~~^{一部}。资本主义在东南亚、在美
洲、在澳大利亚、甚至在非洲的开发几年到处都
有中国劳动者的血汗。他早在三十年代就想利用
东京东洋文库的资料来研究这个问题。这项工
作因故延迟了三十年，到了七十年代，他集合了卢文
迪、彭家礼、陈泽宪花了将近十年的功夫编出这
二百万字的巨著。

他年近九旬仍在继续编辑商务印书馆出版的《外国历史小丛书》。欧洲各国特别是英国，
出版界既重视多卷本的巨著，也重视单行小册子。
 因为 ~~卷帙快 又受读者欢迎~~
~~小册子轻快，容易普及，所以以往之聘请权威学者~~
~~撰写单本小册。~~ 陈翰笙很着重这方面的经验。
 所以他对 ~~单行~~ 《外国历史小丛书》的编辑工作
非常认真。他认为一切正确的判断都来自正确
的历史观，所以普及教育，最重要的是普及历史知识。
 所以他不遗余力地从事这次 ~~编辑~~ 现代人编撰工作。
~~教育~~。无论老、中、青，只要 ~~能~~ 有志于历史研
究，他必定向他组稿，商讨书稿内容，收到书
稿后他仍

~~他~~ 完稿，必定读全文；如果需要修改，~~他~~必定邀请作者共同讨论。如果发现困难，^{怕性向左}他必定不怕麻烦并同商量修改。
克服困难。

陈翰笙是实干家，很少讲抽象理论，但他
的实践，无处没有原则。关于编辑他也有原则
但不是笼统的^{普列}。1982年9月18日至23日中
国大百科全书出版社召开外国历史卷非洲^编
写组第一次审稿会议。他给那次会议一个¹³古
面意见，其中有这么一段话：

『要善于运用马克思主义观点并经过充

今清夜，精心提炼史料，揭示非洲历史

的发展规律！体现非洲人民是非洲历史

的主体，不能象旧式帝国主义学舌那样

把非洲历史写成帝王将相史、王朝更

替史，甚至陷于逸闻趣事的烦琐考证。”

这位学者的著作不是数不尽数的，可是他的

言行中蕴藏的思想却是很难追究到底的。